

Языков, Д.Д.

ОБЗОРЪ

ЖИЗНИ И ТРУДОВЪ

ПОКОЙНЫХЪ РУССКИХЪ ПИСАТЕЛЕЙ

Д. Д. ЯЗЫКОВА

Что люди? Что ихъ жизнь и трудъ?
Они прошли, они пройдутъ!
Надежда есть: ждётъ правый судъ...

Лермонтовъ.

ВЫПУСКЪ ЧЕТВЕРТЫЙ:

Русские писатели, умершие въ 1884 году.

Приложение къ „Историческому Вѣстнику“



С.-ПЕТЕРБУРГЪ
ТИПОГРАФІЯ А. С. СУВОРИНА. ЗРТЕЛЕВЪ ПЕР., Д. 11 — 2
1888





Новый выпускъ «Обзора» приходится открыть дополненіями и поправками къ прежнимъ тремъ частямъ нашего труда. Эти новые и наиболѣе точныя библіографическія указанія, прежде всего, относятся къ слѣдующимъ покойнымъ авторамъ, названнымъ въ первомъ выпускѣ «Обзора»:

- Васильчиковъ, князь, А. И.—Нами пропущена его статья: «О настоящемъ положеніи землевладѣнія въ Россіи», напечатанная въ сборникѣ «Братская Помощь» (Спб., 1876 г., стр. 385—429).
- Воронова, Е. П.—Ею напечатанъ разсказъ: «Кто она?», въ «Современникѣ» (1852 г., кн. 5).
- Дебольскій, Г. С.—Вышло четвертымъ изданіемъ: «Краткое обозрѣніе Богослуженія православной церкви», съ рисунками въ текстѣ (Спб., 1886 г.), а вторымъ изданіемъ напечатана книга: «Необходимость и важность христіанскаго поведенія и послушанія православной церкви» (Спб., 1885 г.).
- Достоевскій, Ф. М.—Его труды: «На европейскія событія въ 1854 году», стихотвореніе («Гражданинъ», 1888 г., кн. 1), «Униженные и оскорблѣніе», романъ въ четырехъ частяхъ, ст. эпилогомъ (Спб., 1887 г., изданіе девятое), «Вѣчный мужъ», разсказъ (Спб., 1887 г., шестое и седьмое изданія), «Мужикъ Марей» и «Столѣтняя» (Спб., 1886 г., второе изданіе), «Въ барскомъ пансионѣ», изъ романа «Подростокъ» (Спб., 1887 г., 16 стр.). О самомъ же Ф. М. Достоевскому см. періодическія изданія: «Современныя Извѣстія», 1881 г., №№ 31—34, 39, 42 и 46; «Свѣтъ и Тѣни», 1881 г., № 6; «Свѣтъ», 1882 г., № 208; «Петербургскій Листокъ», 1885 г., № 292; «Эпоха», 1886 г., кн. 2, стр. 75—96; «Историческій Вѣстникъ», 1887 г., кн. 8, стр. 571—576 и «Наши дѣятели», изданіе Баумана, т. 3 (Спб., 1888 г.).
- Заблоцкій-Десятовскій, А. П.—Онъ редактировалъ «Землемѣрческую Газету» (1853—1859 гг.) и напечаталъ неупомянутыя нами статьи: «Конгрессъ статистиковъ въ Брюсселѣ» («Вѣстникъ Импер. Русск. Географическ. Общества», 1854 г., ч. IX), «Воспоминанія о гр. С. С. Уваровѣ, В. А. Милютинѣ, К. А. Неволинѣ и Т. Н. Грановскомъ» (тамъ же, 1855 г., ч. XV) и «Движеніе народонаселенія Россіи съ 1838 по 1847 годъ» («Сборникъ статистическихъ сѣдѣній», изд. статистическ. отдѣленіемъ Импер. Русск. Географическ. Общества, Спб., 1851 г., кн. 1).
- Ишимова, А. И.—Къ ней Шушкинъ написалъ послѣднее письмо, отъ 27-го января 1887 года. Оно въ снимкѣ приложено къ «Вѣстнику Европы» (1887 г., кн. 2).

- Колосовъ, М. А.—Его «Старославянская грамматика» вышла пятиадцатымъ изданіемъ (Варшава, 1886 г.) и третьимъ изданіемъ «Теорія поэзіи», съ приложеніемъ терминологического словаря словесности (Варшава, 1884 г.).
- Костровъ, князь, И. А.—Не упомянуты его статьи: «Списокъ каменнихъ изваянійъ, находящимся въ Минусинскомъ округѣ, Енисейской губерніи» («Вѣстникъ Импер. Русск. Географическ. Общества», 1854 г., ч. X); «La ville de Minoussinsk» (Extraits des publications de la Société Impéiale Géographique de Russie en 1856 et 1857, Спб., 1859 г.), «Аспазія» («Иллюстрированная Газета», 1864 г., №№ 27 и 28), «Этнографическая замѣтка о Кизильскихъ татарахъ» («Записки Сибирск. отдѣла Импер. Русск. Географическ. Общества, Иркутскъ, 1865 г., кн. VIII), «Сафо и эллинскія поэтессы» («Иллюстрированная Газета», 1867 г., №№ 23 и 24) и «Лесбія, изъ этюдовъ о женщинахъ римскихъ эротическихъ поэтовъ (тамъ же, 1869 г., №№ 18 и 19).
- Меньшовъ, И. И.—Ему принадлежитъ «Этнографический очеркъ быта и обычаяевъ чувашъ» («Записки Оренбургск. отдѣла Импер. Русск. Географическ. Общества», Оренбургъ, 1875 г., вып. 3-й).
- Мизко, Н. Д.—Его статья: «Педагогическая замѣтка по поводу статей, напечатанныхъ въ «Морскомъ Сборнике» («Библиотека для Чтенія», 1857 г., кн. 1).
- Морозовъ, П. Т.—Намъ доставлены о немъ слѣдующія дополнительныя свѣдѣнія отъ Д. Ильченко: «По выходѣ въ отставку, П. Т. долгое время жилъ въ своемъ обширномъ имѣніи, въ селѣ Панцировѣ (Городищенского уѣзда, Пензенской губерніи) и состоялъ много лѣтъ президентомъ «Общества сельского хозяйства юго-западной Россіи». Его статьи и мелкія замѣтки по сельскому хозяйству печатались въ разное время въ «Журналѣ сельского хозяйства» и «Пензенскихъ губернскихъ Вѣдомостяхъ». Онъ же напечаталъ, съ инициалами своего имени и фамиліи (П. М.), «Взглядъ на начало и развитіе превратныхъ понятій о свободѣ» (М., 1872 г.).
- Пироговъ, Н. И.—Важныя дополненія къ нашимъ указаніямъ его трудовъ теперь помѣщены въ «Русской Старинѣ» (1886 г., кн. 9, стр. 689—701) и въ книгѣ Л. Змѣева: «Русские врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. II, стр. 55—60), а свѣдѣнія о немъ, кроме указанныхъ нами, напечатаны въ періодическихъ изданіяхъ: «Воспитаніе и Обученіе» (1885 г., кн. 1, стр. 34—56), «Женское Образованіе» (1885 г., кн. 8, стр. 577—581), «Исторический Вѣстникъ» (1886 г., кн. 11, стр. 249—280), «Русская Старина» (1886 г., кн. 11, стр. 499—507; 1887 г., кн. 1, стр. 133—180; кн. 4, стр. 251—253) и въ книгѣ: «Русские педагогические дѣятели», изд. В. Острогорского и Д. Семенова (М., 1887 г., 88 стр.). Наконецъ, въ иныиѣнѣ году вышли «Сочиненія Н. И. Пирогова», Спб., 1887 г., томъ первый, съ портретомъ автора и двумя видами; томъ второй, съ портретомъ и факсимиле автора.
- Писемскій, А. Ф.—Теперь появился переводъ его романа «Тысяча душъ», подъ заглавиемъ: «Mille ames», traduction de Victor Derevby (Paris, 1886 г.).
- Поповъ, А. Н.—Его «Пособие при изученіи образцовъ русской литературы» вышло шестымъ (М., 1883 г.) и седьмымъ (М., 1887 г.) изданіями.
- Резенертъ, Ф. Ф.—Ему принадлежитъ переводъ съ англійскаго книги А. Бена: «Воспитаніе, какъ предметъ науки» (Спб., 1879 г., 416 стр.).
- Сѣраковъ, Л. А.—Теперь напечатано второе изданіе его «Альбома портретовъ русскихъ дѣятелей въ 50 гравюрахъ» (Спб., 1886 г.).
- Толстой, Ф. М.—О немъ: «Исторический Вѣстникъ», 1886 г., кн. 6, стр. 600. Кроме того, нами не указаны его статьи: «Итальянская опера въ Петер-

бургъ» («Пантеонъ», 1858 г., кн. 3 и 4), «Театральныи и музыкальныи замѣтки» («Голосъ», 1867 г., №№ 76, 88, 102, 232 и 283).

Щербанинъ, М. П.—О немъ: «Русская Старина», 1886 г., кн. 7, стр. 56—66, а его «Записка по поводу смерти А. С. Пушкина» въ томъ же журнале (1887 г., кн. 4, стр. 155—160).

Подобными же наиболѣе полными и точными свѣдѣніями исправляются наши первоначальные указанія на слѣдующихъ покойныхъ писателей во второмъ выпускѣ «Обзора»:

Аристовъ, Н. Я.—Теперь вышло отдельное издание двухъ его статей, напечатанныхъ въ «Вѣкѣ» (1882 г., кн. 2—4) и «Историческомъ Вѣстнике» (1883 г., кн. 9), подъ названіемъ: «Сочиненія Н. В. Гоголя со стороны отечественной науки» (Спб., 1887 г., 148 стр., съ портретомъ Гоголя); о самомъ же Аристовѣ см. газету «Свѣтъ» (1882 г., № 198).

Артлебенъ, Н. А.—Онъ напечаталъ во «Владимирскихъ губернск. Вѣдомостяхъ» еще слѣдующія статьи: «Казанскій соборъ въ городе Вязникахъ» (1880 г., № 2), «О писчѣ и оберточно-бумажныхъ фабрикахъ и картонныхъ заведеніяхъ» (№ 6), «Старинные акты» (№№ 11, 12, 45 и 46), «Старинная деревянная церковь въ селѣ Глотовѣ, Юрьевского уѣзда» (№ 28), «Церкви въ селѣ Станкахъ, Вязниковскаго уѣзда» (№ 32), «Замѣтка о Переяславскомъ Горицкомъ монастырѣ» (№ 48), «Указы Петра I Ефрему, митрополиту Сузdalскому и Юрьевскому, 1709—1710 гг.» (№ 44) и «Каталогъ старинныхъ рукописей, печатныхъ книгъ, грамотъ и актовъ, хранящихся въ библиотекѣ Флорищевской пустыни, состоящей въ Горюховецкомъ уѣзде» (№№ 47—49, 51—52).

Баршевъ, С. И.—О немъ: «Русская Старина», 1886 г., кн. 8, стр. 387—388.

Басистовъ, П. Е.—Пропущены двѣ его статьи: «Новый взглядъ на классическую трагедію французовъ» («Отечественные Записки», 1858 г., кн. 1) и «Разборъ сочиненія Платона Горгіасъ по изданію В. Карпова» (тамъ же, кн. 8).

Воронцовъ, князь, С. М.—Теперь вышло продолженіе изданія, начатаго на его средства: «Архивъ князя Воронцова», книга тридцать третья (М., 1887 г.).

Гагаринъ, князь, И. С.—О немъ: «Исторический Вѣстникъ», 1886 г., кн. 8, стр. 269—273.

Григорьевъ, П. Н.—О немъ: «Свѣтъ», 1882 г., № 269.

Дервизъ (фонъ), П. Г.—О немъ: «Русская Старина», 1886 г., кн. 12, стр. 511—512.

Дмитріевъ, Ф. М.—См. о немъ: «Приложение къ трудамъ съѣзда гг. членовъ Импер. Русск. Техническ. Общества въ Москвѣ 1882 года» (М., 1885 г., съ портретомъ Ф. М. Дмитріева).

Дубровскій, П. П.—Не упомянуты его статьи: «Славянскія новости» («Литературная Газета», 1840 г., №№ 47, 90, 91 и 93), «Замѣчанія г. Ганки о Реймскомъ славянскомъ Евангелии» (тамъ же, № 56), «Часовня на скалѣ», чешское преданіе (№ 87), «Волшебная лампа», чешское народное преданіе (№ 102), «Славянскія литературныи новости о чехахъ, словакахъ, полякахъ, лужицкихъ сербахъ и о славянахъ югозападныхъ» («Москвитянинъ», 1845 г., кн. 9; 1846 г., кн. 1, 2, 4, 9 и 10), «Нѣсколько замѣчаній о русскихъ глаголахъ» и «Грамматическія замѣчанія опольскомъ языке» («Прибавленіе къ Изѣстіямъ II отдѣленія Импер. Академіи Наукъ, матеріали для словаря», 1855 г., т. II, тетр. 6).

- Заблоцкій-Десятovскій, П. П.—О немъ въ книгѣ Л. Змѣева: «Русскіе врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. I, стр. 107—109).
- Золотовъ, В. А.—Нами не упомянуто его «Руководство къ поясненію вопросовъ, выставленныхъ при упражненіяхъ въ умственномъ развитіи», которые составляютъ второй отдѣлъ приложения къ «Таблицамъ для взаимного обучения чтенію и письму» (Спб., 1860 г.). Свѣдѣнія же о самомъ В. А. Золотовѣ см. въ книгѣ г. Бунакова: «Школьное дѣло» (Спб., 1886 г.).
- Кирѣевъ, Н. П.—О немъ: «Будильникъ», 1882 г., № 19, съ портретомъ.
- Клементовскій, А. И.—О немъ въ книгѣ Л. Змѣева: «Русскіе врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. I, стр. 145—146).
- Макарій Булгаковъ.—Теперь вышли вторымъ изданіемъ четвертый и пятый томы его «Исторіи русской церкви» (Спб., 1886 г.). Къ периодическимъ же изданіямъ, которые сообщаютъ свѣдѣнія о покойномъ, надо прибавить «Всемирную Иллюстрацію» (1879 г., № 589).
- Маклаковъ, Н. В.—О немъ въ книгѣ Л. Змѣева: «Русскіе врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. II, стр. 2).
- Максимовъ, Г. М.—См. о немъ «Всеобщій Календарь на 1883 годъ», изданіе Гоппе, стр. 460.
- Матвѣевъ, А. П.—О немъ въ книгѣ Л. Змѣева: «Русскіе врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. II, стр. 11).
- Никитинъ, И. Д.—См. въ той же книгѣ Л. Змѣева (Спб., 1886 г., вып. II, стр. 85).
- Новодворскій, А. О.—О немъ: «Свѣтъ», 1882 г., № 75.
- Павловъ, И. Н.—Нами не указана его статья: «Ламыти А. С. Грибоѣдова» («Русский Вѣстникъ», 1870 г., кн. 1), а для свѣдѣній о немъ самому не названа газета «Свѣтъ» (1882 г., № 192).
- Панютинъ, Л. К.—Упущено его изданіе: «Стихотворенія» (Спб., 1858 г.).
- Перовъ, В. Г.—Не названы его труды: «Тетушка Марья», изъ воспоминаній художника («Пчела», 1875 г., № 11) и «Иллюстрированный каталогъ посмертной выставки картинъ Перова», съ биографіею, составленною Н. Собко (Спб., 1883 г.). Свѣдѣнія же о самомъ В. Г. Перовѣ еще находятся въ «Будильнике» (1882 г., № 23, съ портретомъ) и въ «Вѣстнике изящныхъ искусствъ» (1883 г., вып. I).
- Прохоровъ, В. А.—О немъ болѣе полныхъ свѣдѣній находятся въ статьѣ В. Стасова («Вѣстникъ изящн. искусствъ», 1885 г., т. III, вып. 4, стр. 320—360), которая вышла и отдѣльно, подъ заглавиемъ: «Василій Александровичъ Прохоровъ» (Спб., 1885 г.).
- Селивановъ, И. В.—Имъ напечатаны: «Комета», альманахъ 1890 годъ (М., 1890 г.), «Продажа остатковъ на Фоминой недѣлѣ: Кузнецкій мостъ и вліяніе его на женское народонаселеніе Москвы» («Молва», 1857 г., № 2), «Изъ провинциальныхъ воспоминаній чудака: Волостной старшина» («Русский Вѣстникъ», 1857 г., кн. 3), «Почтовая станція», изъ воспоминаній чудака (тамъ же, 1857 г., кн. 22) и «Непомнящій родства», повѣсть («Современникъ», 1857 г., кн. 11).
- Смирнова, А. И.—О ней: «Свѣтъ», 1882 г., № 157.
- Сологубъ, графъ, В. А.—Нами не указаны его труды: «Баль», изъ записокъ Леонина, повѣсть («Новоселье», сборникъ, Спб., 1846 г., ч. 3), «Объ источникахъ для познанія Кавказа» («Кавказъ», газета, 1852 г., № 48—49), «Мастерская русскаго художника», водевиль въ одномъ дѣйствіи (Спб., 1856 г.), «Горбунъ или выборъ невѣсты», водевиль въ одномъ дѣйствіи (Спб., 1856 г.), «Модная петербургскія лѣченія», шутка-водевиль въ одномъ дѣйствіи (Спб.,

1856 г.), «Мыльные пузыри», водевиль à propos въ одномъ дѣйствіи (Спб., 1856 г.), «Меценатъ», музыкально-драматическая шутка въ одномъ дѣйствіи (М., 1865 г.), «Нигилистъ», поэма («Утро», сборникъ, изд. М. Погодинымъ, М., 1866 г.), «Стихотворенія» и «Посредникъ», глава изъ повѣсти («Складчина», сборникъ, Спб., 1874 г.). Отдельно же вышли «Повѣсти и рассказы гр. В. А. Сологуба» (Спб., 1886 г., три книги, изд. А. С. Суворина, съ портретомъ автора) и его «Воспоминанія» (Спб., 1887 г.). О самомъ гр. В. А. Сологубѣ см. газету «Свѣтъ», 1882 г., № 126; «Дѣло», 1886 г., кн. 8, стр. 14—22, и «Вѣстникъ Европы», 1886 г., кн. 11, стр. 179—183.

Строгоновъ, графъ, С. Г.—О немъ: «Чтениа въ Импер. Обществѣ исторіи и древностей», 1882 г., кн. 2, отд. I, стр. 1—10; 1883 г., кн. 4, отд. IV, стр. 17—18 и «Русская Старина», 1887 г., кн. 4, стр. 88—88.

Филаретъ Филаретовъ.—Теперь издано его сочинение: «Происхожденіе книги Екклезіастъ» (Кievъ, 1885 г.).

Чупинъ, Н. К.—Не указана его статья: «Обозрѣніе книгъ и журнальныхъ статей, заключающихъ въ себѣ географическія и статистическія сведѣнія о Казанской губерніи» («Казанскія губ. Вѣдомости» 1851 г., №№ 10—27, 36, 51—52). О немъ самъ см. «Исторический Вѣстникъ» 1886 г., кн. 8, стр. 430—431.

Шашковъ, С. С.—О немъ: «Новы» 1887 г., кн. 10, стр. 105—107.

Наконецъ, новыми данными пополняются жизнь и труды по-крайнихъ авторовъ, указанныхъ въ третьемъ выпускѣ «Обзора»:

Андреевъ, Н. А.—Нами не упомянуты его труды: «О кровяномъ шарикѣ въ гистологическомъ отношеніи», диссертациа на степень доктора медицины («Медицинскій Вѣстникъ», 1862 г., №№ 3—7; отдельно: Спб., 1862 г., 48 стр.), «Клинико-патологическое наблюденіе надъ развитіемъ бугорчатости легкихъ» («Военно-Медицинскій Журналъ», 1862 г., кн. 10), «О вторичныхъ бугорчатыхъ новообразованіяхъ» («Медицинскій Вѣстникъ», 1862 г., № 51), «Взглядъ Фирхова на собственное клѣточковое учение въ 1865 году» (тамъ же, 1865 г., № 16), «Къ учению о тканяхъ» («Военно-Медицинскій Журналъ», 1865 г., кн. 5 и 6), «Дѣяния первичного мозговика въ печени» («Медицинскій Вѣстникъ», 1865 г., № 22), «Практическое значеніе лихорадочно-возбужденной температуры тѣла» (тамъ же, 1868 г., № 52), «По поводу появленія нового взгляда проф. Нимайера на бугорчатку» (тамъ же, 1868 г., № 1—3). «Мысль объ обществѣ русскихъ врачей въ Варшавѣ» (№№ 5—8), «Отвѣтъ на замѣтку доктора К. Славянского въ статьѣ: Къ патологической анатоміи легочной чахотки» (№ 51), «Почитительный случай спорного диагноза» (тамъ же, 1869 г., № 8), «Научно-критический отвѣтъ на разъясненіе того же случая, опубликованное профессоромъ Б.» (№№ 24—26), «Замѣтка для исторіи русской медицинской литературы» (№ 32), «Къ гистологіи красныхъ кровяныхъ клѣточекъ» («Военно-Медицинскій Журналъ», 1869 г., кн. 7), «Причины неудач рекрутскихъ наборовъ въ царствѣ Польскомъ» (тамъ же, 1872 г., кн. 5), «Объ основахъ современной патологии и терапіи» («Варшавскія университетскія Извѣстія», 1870 г., кн. 1), «Веденіе госпитальной терапевтической клиники въ Варшавскомъ университѣтѣ» (тамъ же, 1872 г., кн. 6), «Вопросы для веденія медицинской статистики» (тамъ же, 1872 г., кн. 1), «Ангіоневрозы, какъ особый классъ болѣзней» («Журналъ для гистологіи, фармакологии и клинической медицины» 1872 г., кн. 2, 4, 5, 7 и 8), «Нуреграсія теч-

dullaeos sium leukamika, qua trophoneurosis paralytica» (тамъ же 1872 г., кн. 11 и 12), «Секреториотрофический неврозъ волосовыхъ сосочковъ кожи стъ послѣдовательнымъ скленваніемъ волосъ» («Протоколы засѣданій IV-го съѣзда русскихъ естествоиспытателей и врачей въ городѣ Казани», 1873 г.), «О связи волосъ съ кожею и организмомъ» («Варшавскія университетскія Извѣстія», 1874 г., кн. 2) и «Объ отношеніи гигиены къ каждому изъ членовъ общества» («Труды IV-го съѣзда русск. естествоиспытателей въ Казани», 1874 г.).—О самомъ Н. А. Андреевѣ, см. «Варшавскія университетскія Извѣстія» (1875 г., кн. 1) и книгу Л. Змѣева: «Русскіе врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. I, стр. 6).

Ансеровъ, П. А. — Вышло третье изданіе его книги: «Ученіе о Богослуженіи православной церкви» (М., 1887 г., 220 стр., съ 95 рисунками въ текстѣ).

Бажановъ, В. Б. — Нами не названо его «Слово въ день Знаменія Пресвятой Богородицы», говоренное въ Александроневской лаврѣ (Спб., 1825 г.) и не указаны свѣдѣнія о немъ въ «Русскомъ Архивѣ» (1869 г., стр. 305—340).

Борзенковъ, Я. А. — Ему принадлежитъ «Письмо къ редактору», напечатанное въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» (1860 г., № 43), по поводу письма фонъ-Гумбольдта въ первой книгѣ «Современника» за 1860 годъ.

Васильевъ, П. П. — Онъ издалъ «Показатель псевдонимовъ», списокъ современныхъ русскихъ писателей, носящихъ псевдонимы (Казань, 1868 г., 6 стр.) и брошюру: «Село и деревня», идеалистической отрывокъ И. Г. (т. е. Искандера-Герцена), изданіе для немногихъ (Казань, 1875 г., 7 стр.).

Викторовъ, А. Е. — Его бумаги и рукописи, послѣ кончины, поступили въ Московскій публичный и Румянцовскій музей (см. о томъ въ «Отчетѣ Московск. публичн. и Румянцовскаго музея за 1883—1885 гг.», М. 1886 г.)—О немъ самомъ: «Чтениа въ импер. Обществѣ исторіи и древностей» (1883 г., кн. 3).

Гербелъ, Н. В. — Нами не указаны: «Стихотворенія А. С. Пушкина, не вошедшія въ послѣднее собрание его сочиненій», дополненіе къ шести томамъ петербургскаго изданія, подъ редакціей Н. В. Гербеля (Берлинъ, 1861 г., 289 стр., второе изданіе: Берлинъ, 1870 г., 239 стр. и въ томъ же (1870) году повтореніе изданія, 240 стр.), «Жаворонку», стихотвореніе изъ А. Духновича («Модный Магазинъ», 1870 г., № 35), «Осень», стихотвореніе изъ Н. Устиновича (тамъ же, 1871 г., № 2), «Изъ Байрона», стихотвореніе и «Изъ поэмы Т. Г. Шевченко: «Гайдамаки» («Братская Помощь», сборникъ, Спб., 1876 г.), «Полное собраніе сочиненій Фр. Шиллера въ переводѣ русскихъ писателей», три тома, шестое изданіе, Сиб., 1884 г. (на средства О. Гербелъ) и «Гайдамаки», поэма Т. Г. Шевченко, съ рисунками А. Г. Сластена и малороссийскимъ текстомъ (Спб., 1886 г.).—О самомъ Н. В. Гербелѣ: «Исторический Вѣстникъ», 1887 г., кн. 8, стр. 678—681.

Димитрій Муретовъ. — Имъ издано «Собрание словъ, бесѣдъ и рѣчей, говоренныхъ въ разныя времена» (Кievъ, 1849 г., т. I).—О немъ самомъ: «Всеобщая Газета», 1885 г., № 4, стр. 79, съ портретомъ, и «Душеполезное Чтеніе», 1886 г., кн. 8, стр. 410—425.

Добротворскій, И. М. — Ему принадлежать статьи: «Посланіе Юрія Крижанича царю Феодору Алексѣевичу» («Ізвѣстія и Учен. Записки Казанск. университета», 1865 г., вып. I), «Предметъ и методъ церковной исторіи» («Христианское Чтеніе», 1868 г., ч. I), «Борьба и раздѣление церквей въ половинахъ XI вѣка» (тамъ же, 1868 г., ч. II) и «Разборъ книги Газеммана: Исторія восточной церкви» (тамъ же, 1869 г., ч. II).

Евсевій Орлинскій. — Нами не указаны: «Слово на Введение во храмъ Пресвятыя Богородицы» (Спб., 1848 г.), «Двѣ бесѣды къ готовящимся принять священство» (Спб., 1850 г.) и «Письма къ А. В. Горскому» («Прибавления къ Творениямъ св. отцовъ», 1886 г., ч. XXXVII, кн. 2). — О немъ «Труды Киевской духовн. академіи», 1886 г., кн. 4.

Жадовская, Ю. В. — Эта писательница была въ замужествѣ за Севеиъ и, кроме названныхъ трудовъ, помѣстила стихотворение: «Фея весны» («Русское Слово», 1859 г., кн. 4). Теперь ея романъ: «Въ сторонѣ отъ большого свѣта» вышелъ въ формѣ отдельнымъ изданіемъ (М., 1887 г., 426 стр.). — О ней самой: «Древняя и Новая Россія» (1877 г., кн. 9), «Мірской Толкъ» (1883 г., № 85), «Живописное Обозрѣніе» (1884 г., № 12), «Вѣстникъ Европы» (1886 г., кн. 1) и «Исторический Вѣстникъ» (1887 г., кн. 11).

Іаннуарій. — По точнымъ свѣдѣніямъ, доставленнымъ намъ отъ родственника покойного, Иоанна Иструбинскаго, священника Богоявленской церкви въ Новомъ Осколѣ, оказывается, что преосвященный Іаннуарій (въ мірѣ Иванъ Ивановичъ Вознесенскій), сынъ пономаря, родился въ слободѣ Михайловской-тоже Пески (Бѣлогородскаго уѣзда, Курской губерніи), воспитывался въ Курской духовной семинаріи и Киевской духовной академіи, по окончаніи курса въ послѣдней, со степенью старшаго кандидата (1849 г.), постриженный въ монашество, былъ назначенъ профессоромъ Киевской семинаріи, инспекторомъ — Каменецъ-Подольской и ректоромъ — Астраханской. — О немъ см. книгу «Пятидесятилѣтній юбилей Киевской духовной академіи» (Кievъ, 1869 г., стр. 427).

Корфъ, баронъ, Н. А. — Теперь его книга «Нашъ другъ» вышла тринацдатымъ (Спб., 1886 г., 300 стр.) и четырнадцатымъ (Спб., 1887 г., 279 стр.) изданіями; также напечатанъ первый выпускъ второго тома его сочиненія: «Наши педагогические вопросы» (М., 1886 г.). — О немъ самомъ: «Наши дѣятели», изд. Баумана (т. IV); «Недѣля», 1883 г., № 47; «Всемірная Илюстрація», 1883 г., № 26 (второе полугодіе); «Всеобщая Газета», 1885 г., № 5, стр. 100—101 (съ портретомъ); книга Бунакова «Школьное дѣло» (Спб., 1886 г.); брошюра В. Острогорскаго и Д. Семенова «Русские педагогические дѣятели» (М., 1887 г., 88 стр., съ портретомъ) и «Памятная книжка Императорскаго Александровскаго лицея на 1886 годъ» (Спб., 1886 г., стр. 74).

Коршъ, В. Ф. — О немъ: «Петербургскій Листокъ» (1867 г., № 167), «С.-Петербургскія Вѣдомости» (1867 г., №№ 333 и 335; 1868 г., №№ 305 и 306), «Судебный Вѣстникъ» (1867 г., № 249; 1869 г., № 227), «Владимирскія губернскія Вѣдомости» (1869 г., № 44), «Биржевыя Вѣдомости» (1870 г., № 371); periodическія изданія 1883 года: «Всемірная Илюстрація», № 7 (второе полугодіе), «Живописное Обозрѣніе», № 27, «Недѣля», № 27 и «Отечественные Записки», кн. 7, отд. II, стр. 134—135.

Коссовичъ, К. А. — Ему принадлежать: «Извлеченіе изъ отчета, представленного директору Импер. Публичн. библиотеки, статья — секретарю барону Корфу» («Отечественные Записки», 1852 г., кн. 2), «Филологическая замѣчанія» («Прибавления къ Извѣстіямъ II-го отдѣлія Импер. Академіи Наукъ, материалы для словаря», 1853 г., тетр. 8, стр. 497—512) и «Нѣсколько словъ о санскритско-русскомъ словарѣ» («Извѣстія II-го отдѣлія Импер. Академіи Наукъ» 1854 г., т. III, л. 13—14, стр. 207—224). — О немъ самомъ «Русская Старина» 1886 г., кн. 15, стр. 605—620.

- Кошелевъ, А. И.** — Его труды, не названные нами: «Охота пуще неволи» («Землемѣльческая Газета», 1847 г., № 99; перепечатка въ «Запискахъ А. И. Кошелева», Берлинъ, 1884 г., стр. 9—14, 64—67), «Письмо къ редактору» («Русская Мысль», 1880 г., кн. 2¹⁾) и «Мешоіген: записки А. И. Кошелева» (1812—1883 гг.), Берлинъ, 1884 г.—О немъ: «Русская Мысль», 1883 г., кн. 12, 1886 г., кн. 4, стр. 125—133.
- Ландышевъ, С. В.** — Ему принадлежать «Извлеченіе изъ письма Алтайского миссионера, протоіерея С. Ландышева, отъ 5-го октября 1846 года» (М. 1846 г.) и «Космологія и еогонія алтайцевъ-язычниковъ» («Православный Собесѣдникъ», 1886 г., кн. 3).
- Макушевъ, В. В.** — Имъ напечатаны слѣдующія статьи: «Князь Медо-Пущичъ Загорскій» («Варшавский Дневникъ», 1871 г., №№ 187, 142 и 150), «Забытый польскій поэтъ—Фома Закъ» («Славянскій Ежегодникъ», изд. Н. Задерапкимъ, Кіевъ, 1878 г., стр. 53—62) и «Разборъ книги Ивацевича: Собирание памятниковъ народного творчества» («Русскій Филологический Вѣстникъ» 1882 г., № 4). — Свѣдѣнія о В. В. Макушевѣ, съ библиографіей его трудовъ, помѣщены въ «Русск. Филологическомъ Вѣстнике», 1883 г., № 1.
- Марковъ, В. В.** — О немъ: «Недѣля», 1883 г., № 51; «Свѣтъ», 1883 г., № 273; «Еженедѣльное Обозрѣніе», 1884 г., № 1.
- Мельниковъ, П. И.** — Его статьи, пропущенные нами: «Нижегородскій театръ» («Литературная Газета», 1840 г., № 51 (за подписью ...въ), №№ 57, 59, 69, 70 и 71—подъ псевдонимомъ Нижегородецъ), «Нижегородскія события съ 1462 по 1600 годъ» («Нижегородскія губ. Вѣдомости», 1846 г.), «Исторія Нижняго Новгорода до 1350 года» (тамъ же, 1847 г.), «Нижегородское Великое Княжество» (тамъ же, 1847 г.), «Духовъ монастырь» (тамъ же, 1848 г.), «Описаніе города Княгинина» (тамъ же, 1849 г.), «Балахна» (тамъ же 1849 и 1850 гг., съ отдѣльнымъ оттискомъ), «Павловская промышленность» («Москвитянинъ», 1851 г., кн. 14), «Замѣтки о сельско-хозяйственной выставкѣ» (тамъ же, 1850 г., кн. 21; 1852 г., кн. 6), «О китайской кормовой травѣ—Му-ски» (тамъ же 1851 г., кн. 3), «Записки о Нижегородской губерніи» (тамъ же, 1851 г., кн. 5), «Внутреннее обозрѣніе» («Русскій Дневникъ», 1859 г., №№ 1, 7, 11, 14, 20, 25, 48 и 78, за подписью П. М.), «По поводу статей г. Д. Шидловскаго и г. А. М.» (№ 44), «Объясненіе по поводу повѣстей: «Старые годы» и «Медвѣжій уголъ» (№ 59), «Заузольцы», повѣсть (№№ 119, 125, 131, 133 и 137), «Благодѣтельница» («Современникъ» 1863 г., кн. 8), «Материалы для исторіи хлыстовской и скопческой ересей» («Чтениа въ Импер. Обществѣ исторіи и древностей», 1871 г., кн. 1—4; 1873 г., кн. 1) «Выписка изъ дѣла о вдовѣ Салтыковой, судившейся за жестокость въ обращеніяхъ съ людьми и многія смертоубийства» (тамъ же, 1872 г., кн. 1), «Раскольничій Апокалипсій» (тамъ же 1872 г., кн. 3) и «Записка по вопросу о дарованіи раскольникамъ правъ и свободы въ отправленіи богослуженія» («Странникъ», 1886 г., кн. 8). — О немъ самому: «Русскій Художественный Листокъ», 1859 г., №№ 14 и 32; «Всемірная Иллюстрація», 1883 г., № 7 (первое полугодіе); «Сочиненія С. В. Ешевскаго», т. I (біографія); «Исторический Вѣстникъ», 1887 г., кн. 2, стр. 318, 316—317, 320, 328—329; кн. 3, стр. 577—598.

¹⁾ Это «Письмо» вызвало отвѣтъ редактора («Русская Мысль», 1880 г., кн. 3) и статью К. Леонтьева, напечатанную въ «Варшавскомъ Дневнике», а потомъ—въ книгѣ «Востокъ, Россія и Славянство» (т. II, стр. 115—123).

Мурзакевичъ, Н. Н.—Нами не названы его статьи, помещенные въ «Одесскомъ Вѣстнике» за 1886 годъ «О заселеніи Новороссійского края» (№ 1), «Краткая исторія древняго города Херсона» (№№ 3—4), «Еще о заселеніи Новороссійского края» (№№ 15—16), «О чеканеніи монеты въ Крыму» (№ 30), «Археологическое извѣстіе о надписи, отысканной вблизи Очакова» (№ 42) и «О присоединеніи къ Россіи очаковской земли» (№ 43).—Теперь напечатана «Автобіографія Н. Н. Мурзакевича» («Русская Старина», 1887 г., кн. 1, 2, 3, 4, 6 и 9), съ примѣчаніями и біографическимъ очеркомъ, составленными кн. В. Д. Дабижа.

Никольскій, В. В.—О немъ: «Памятная книжка воспитанниковъ С.-Петербургской духовной семинаріи» (Спб., 1883 г.); «Церковно-Общественный Вѣстникъ» (1883 г., №№ 25, 37 и 53); «Памятная книжка Импер. Александровского лицея» (Спб., 1886 г., стр. 115—123). Послѣдній источникъ доставляетъ свѣдѣнія, которые исправляютъ или дополняютъ наши указанія.

Нордовъ, В. И.—Теперь напечатаны «Письма» его къ Иннокентію, архіепископу Херсонскому и Тавріческому («Вологодская епарх. Вѣдомости», 1885 г., №№ 17 и 18), а также «Письма» къ В. И. Нордову отъ архіепископовъ Гавриила и Иннокентія (тамъ же, 1885 г., №№ 19 и 20).

Попудогло, Ф. Ф.—Онъ напечаталъ въ «Будильнике» слѣдующія произведения: «Вуколь Вахрушинъ» (1879 г.), «Бѣдовый ребусъ», фантастическая сцена какъ будто изъ провинціальной жизни, въ 2-хъ картинахъ (1880 г., №№ 13 и 14) и «По своей винѣ», разсказъ (1882 г., №№ 15 и 16).—О немъ: «Мірской толкъ» 1883 г., № 39 и «Будильникъ» 1883 г., № 42 (съ портретомъ).

Путятинъ, графъ, Е. В.—Объ его путешествіи въ Китай и Японію см. книгу И. А. Гончарова «Фрегатъ Паллада» (Спб., два тома) и «Русский Архивъ» 1887 г., кн. 5, стр. 120—129.

Савичъ, А. Н.—Его труды, не названные нами, перечислены въ «Указатѣль къ изданіямъ Императорск. Русск. Географическ. Общества» (Спб. 1886 г.).

Садовниковъ, Д. Н.—Онъ сотрудничалъ въ слѣдующихъ журналахъ: «Волжскій Вѣстникъ», «Будильникъ», «Иллюстрированная Газета», «Живописное Обозрѣніе», «Нива», «Огонекъ», «Свѣтъ», «Дѣтское Чтеніе», «Изящная Литература», «Вѣкъ», «Русская Мысль» и «Слово». Изъ неупомянутыхъ нами его произведеній теперь можно назвать: «Языческіе сны русскаго народа: лѣшій и водяной» («Дѣтск. Чтеніе» 1882 г., первое полугодіе), «Хитрый заліцъ», народная побасенка (тамъ же), «Попутный вѣтерокъ», народная сказка («Вѣстникъ Европы» 1876 г., кн. 2 и «Дѣтск. Чтеніе» 1877 г.), «Пѣсни о Стенькѣ Розинѣ», изъ волжскихъ преданий («Слово» 1881 г., кн. 2; «Волжск. Вѣстникъ» 1883 г., №№ 12 и 27; «Живописи. Обозрѣніе» 1883 г., кн. 5), «Надь Экклезіастомъ», стихотвореніе («Свѣтъ» 1878 г.); кромѣ того — его стихотворные переводы: «Король Фылларь», поэма изъ Рунеберга («Огонекъ» 1881 г., первое полугодіе), «Хоръ духовъ» изъ поэмы Байрона: «Манфредъ» («Вѣстникъ Европы» 1876 г., кн. 6), «Эмма и Эгнингардъ» изъ Лонгфелло («Русск. Мысль» 1883 г., кн. 1), «Изъ Вайды» («Изящная Литература»), «Изъ Петефи» («Живописи. Обозрѣніе» 1879 г., № 12), «Изъ Бушара» (тамъ же 1880 г. и «Огонекъ» 1879 г., №№ 11, 12 и 14), «Изъ Гейне» («Огонекъ» 1882 г., первое полугодіе), «Изъ Терье» («Огонекъ» 1879 г., № 13; 1880 г., первое полугодіе; 1881 г., № 35), «Изъ Сюлли» («Огонекъ» 1879 г., № 11), «Изъ Поз» («Огонекъ» 1879 г., второе полугодіе), «Изъ Лонгфелло» («Огонекъ» 1882 г., № 14; «Нива» 1882 г., № 17; «Иллюстри-

- рован. Газета, 1869 г., № 10; «Вѣкъ», 1882 г., кн. 9), «Изъ Теннисона» («Огонекъ», 1882 г.; «Нива», 1882 г.) и «Изъ Вальтера-фонъ-деръ-Фогельвейде» («Русск. Мысль», 1882 г., кн. 1). — О самомъ Д. Н. Садовниковѣ: «Свѣтъ», 1883 г., № 278.
- Скачковъ, К. А.—Пропущена его статья: «О состояніи астрономическихъ наблюдений въ Китаѣ» («Ізвѣстія Императорск. Русск. Географическ. Общества», 1874 г., т. X).
- Станиславскій, А. Г.—Онъ произнесъ «Нѣсколько словъ у гроба П. П. Артемовскаго-Гулака» («Духовн. Вѣстникъ», 1865 г., кн. 10).
- Станкевичъ, И. Н.—Ему принадлежитъ статья: «О физиологическомъ дѣйствіи карболазотокислого аміака и терапевтическое его употребленіе» («Медицинск. Вѣстникъ», 1874 г., № 18). — О немъ см. книгу Л. Змѣева: «Русскіе врачи-писатели» (Спб., 1886 г., вып. II, стр. 117—118).
- Тимофеевъ, А. В.—Его повѣсть «Джуліо» написана въ сотрудничествѣ не съ «Пушкинскимъ», а съ «О. И. Сенковскимъ», который прикрылся пушкинскимъ псевдонимомъ: «А. Вѣкинъ». При томъ нами не названы слѣдующіе труды Тимофеева: «Доброй малой», сочиненіе Поль-де-Кока, перев., Спб. 1833 г., четыре части; «Письма Наполеона къ Жозефинѣ во время первой Итальянской кампаниіи, консульства и царствованія и письма Жозефина къ Наполеону и къ дочери», переводъ съ французскаго, Спб., 1833—1834 гг., двѣ части; «Невидимка», разсказъ («Сынъ Отечества», 1834 г., № 18); «Мой демонъ» (№ 23); «Посланіе къ барону Брамбеусу» (№ 27); «Важный споръ», разсказъ (№ 33); «Гамбургъ», письмо къ редактору (№ 35); «Сентиментальная женщина» (1835 г., № 3); «Отрывокъ изъ фантазіи: Человѣкъ» (№ 10); «Женщина», посланіе къ мірзѣ Мелику (№ 32); «Я» (№ 33); «Письмо къ редактору изъ Амстердама» (№ 36); «Письмо о смерти» (№ 41); «Письмо къ редактору изъ Кастеля близъ Майнца» (№ 45); «Очерки Иерусалима и св. мѣстъ: Виолеема, Виеаніи, Йордана, пустыни св. Иоанна, монастыря св. Саввы, Херсона и пр.», изъ переписки о Востокѣ Мишо и Пужуло, Спб. 1837 г.; «Вечеръ на дачѣ», стихотвореніе («Библіот. для Чтенія», 1837 г., т. XXIII, кн. 7); «Не осуждай», «Гроза» и «Объясненіе въ любви», стихотворенія (кн. 8) и «Богатырскіе сборы Ильи Муромца», прологъ къ драматической поэмѣ: «Илья Муромецъ» («Маякъ», 1843 г., т. XI, кн. 9). — О самомъ Тимофеевѣ см. «Литературныя воспоминанія» И. И. Панаева (Спб. 1876 г., стр. 150—151).
- Трескинъ, В. И.—Его «Литературныя воспоминанія» касались М. П. Погодина («Современн. Извѣстія», 1882 г., №№ 152, 166, 171 и 173), «Ф. Б. Миллера» (тамъ же 1882 г., августъ) и «С. Г. Шапошникова» (тамъ же 1882 г., августъ). Эти «Воспоминанія» подписаны двумя буквами: «В. Т.».
- Тургеневъ, И. С.—Надо называть еще слѣдующіе его труды: «Предисловіе къ роману Дюкана: «Утраченные силы», въ изданіи Ахматовой (Спб. 1873 г.) «Пятьдесятъ недостатковъ ружейного охотника и пятьдесятъ недостатковъ лягвой собаки» («Журналъ Импер. Общества охоты», 1876 г., кн. 6), «Пѣсня Фортуніо», изъ А. де-Мюссе («Историч. Вѣстникъ», 1885 г., кн. 12), «Письма къ К. Н. Леопольдову» («Русск. Мысль», 1886 г., кн. 12), «Письма къ А. Ф. Писемскому» («Новь», 1886 г., кн. 23), «Письма къ П. В. Аникикову» («Вѣстникъ Европы», 1887 г., кн. 1 и 2) и «Письма къ Фридриху Бодеиштедту» («Русск. Старина», 1887 г., кн. 5). — Къ слѣдѣніямъ объ И. С. Тургеневѣ необходимо прибавить материалы, которые появились въ слѣдующихъ изда-

ніахъ: «Педагогическ. Листокъ» 1874 г., № 4; «Соврем. Изгѣстія» 1878 г., № 57; 1879 г., № 50 и 65; «Русское Богатство» 1883 г., кн. 12; «Мірской Толкъ» 1883 г., №№ 30 — 34 и 36; «Развлеченіе» 1883 г., № 35; «Недѣля» 1883 г., №№ 35 и 36; 1884 г., №№ 8 и 39; «Всемірная Иллюстрація» 1883 г., № 10 (второе полугодіе); «Живописное Обозрѣніе» 1883 г., №№ 36, 39 — 41; «Свѣтъ» 1884 г., № 207; «Русск. Богатство» 1884 г., кн. 9; «Волжск. Вѣстникъ» 1885 г., №№ 5 и 11; «Суфлеръ» 1885 г., № 28; «Новое Время» 1885 г. №№ 3180 и 3186; «Новости» 1885 г., № 8; «Дневникъ писателя», издание Д. В. Аверкіева 1885 г., №№ 2, 5—8; «Колосъ» 1886 г., кн. 5, стр. 281—294; «Новости» 1886 г., № 289; «Библіографъ» 1886 г., №№ 9 — 12; «Deutsche Rundschau» 1886 г. (Воспоминаніе проф. Фридлендера); «Царь-Колоколь» иллюстрированный всеобщій календарь на 1887 годъ, М. 1886 г., стр. 75—80 (Воспоминанія А. В. Половцева) и «Свѣрни. Вѣстникъ» 1887 г., кн. 1—3. Кромѣ того обѣ И. С. Тургеневъ см. отдельныя изданія: «Русскіе писатели, какъ воспитательно-образовательный материал для занятій съ дѣтьми», В. Острогорского (Спб., 1874 г., вып. 2), «Хорошіе люди», его же (Спб., 1884 г.), «Iwan Turgeniew, ein Charakterbild eines modernen Diehlers», В. Торша (Leipzig, 1886 г.) и «И. С. Тургеневъ въ оцѣнкѣ своихъ ближайшихъ современниковъ», Е. Кавелиной (Спб., 1887 г., 15 стр.).

Филипсонъ, Г. И.—О немъ: «Русск. Архивъ» 1886 г., кн. 11, стр. 423—425.

Ходнєвъ, А. И.—Нами не указаны его труды: «Составъ студенческихъ растительныхъ веществъ и ихъ физиологическое назначение», Спб. 1846 г. (диссертациія на степень магистра химії); «Курсъ физиологической химії» (Харьковъ, 1847 г.) и «Историческое развитіе понятій о хлорѣ и вліяніе ихъ на теоретическую часть химії» (Харьковъ, 1847 г.).

Церетелевъ, князь, А. Н.—О немъ: «Дѣло» 1886 г., кн. 2, отд. II, стр. 2—7, 29—30.

Шкаряевскій, А. А.—Его произведенія, не названныя нами: «Ленскій трудъ», разсказъ слѣдователя («С.-Петербургск. Вѣдомости» 1870 г.), «Людское участіе» («Биржев. Вѣдомости» 1870 г.), «Розыскъ» (тамъ же 1871 г., №№ 227, 232, 236, 243, 252, 255, 260 и 266), «Отчего онъ убилъ ихъ?» («С.-Петербургскія Вѣдомости» 1871 г.), «Истина любовь» («Развлеченіе» 1871 г.), «Недозрѣлые», изъ петербургской жизни («Нива» 1871 г., №№ 20—22), «Какъ люди погибаютъ» («Сияніе» 1872 г., №№ 10, 12 и 13), «Письмо къ редактору: автобіографія» (тамъ же, № 12), «Въ сильномъ подозрѣніи», разсказъ слѣдователя (тамъ же, №№ 22 и 23), «Наканунѣ защиты преступника», изъ записокъ присяжного повѣренного («Гражданинъ» 1873 г., № 12), «Какъ ихъ судить?», разсказъ изъ уголовной хроники («Нива» 1874 г., №№ 43—45, 47—48), «Противъ шхерь», разсказъ прокурора («Пчела» 1875 г., №№ 13—16), «Передовые прошлиаго», разсказъ судебного слѣдователя («Кругозоръ» 1876 г., №№ 25—27), «Живой покойникъ», изъ прошлаго, разсказъ («Всемірн. Иллюстрація» 1876 г.), «Подъ забраломъ эманципації», разсказъ изъ современной жизни («Развлеченіе» 1877 г., №№ 39 и 40), «Для чего нужна ему одна туфля?», назидательный разсказъ (тамъ же, № 34), «Маруся Чурай», малороссійская пѣвунья, біографический очеркъ («Пчела» 1877 г., № 45), «Въ области уголовной хроники», разсказъ слѣдователя («Иллюстрирован. Газета» 1877 г., №№ 47—50), «Утро послѣ бала», разсказъ присяжного повѣренного («Московск. Обозрѣніе» 1877 г., №№ 17 — 20, 32 — 33), «Убийство безъ слѣдовъ», разсказъ изъ

уголовной хроники (тамъ же, №№ 84—88), «Мертвая голова», рассказъ слѣдователя («Иллюстрир. календарь», изд. Баумана, на 1878 годъ), «Роковая судьба», рассказъ слѣдователя («Нева» 1879 г., №№ 6—9, 11—13), «Мышанская среда», рассказъ (тамъ же, №№ 18—27), «Дьявольское наважденіе», рассказъ слѣдователя (тамъ же, 1880 г., №№ 12—15), «Изъ воспоминаній о Н. А. Некрасовѣ» (тамъ же 1880 г., № 48) и «Новая метла», уголовный романъ, приложение къ «Свѣту». Теперь этотъ романъ вышелъ «вторымъ изданіемъ» (Спб., 1886 г., 306 стр.), въ пользу семейства покойнаго автора, съ биографическимъ очеркомъ, въ которомъ указаны новые свѣдѣнія объ А. А. Шкиляревскомъ.

Шульцъ, В. К.—Пропущена его статья: «А. С. Пушкинъ въ переводѣ французскихъ писателей» («Древн. и Нов. Россія» 1880 г., кн. 12) и не указано, что, подъ редакціей В. К. Шульца, вышло второе изданіе книги А. П. Соколова: «Русская морская библиотека» (Спб., 1883 г.).

Федоровъ, И. В.—Нами не названы его произведения: «Обѣтованная земля», поэма («Дѣло» 1872 г., кн. 5), «Изъ Сырокомли», стихотвореніе (тамъ же 1877 г., кн. 7), «Кусокъ хлѣба», поэма изъ Сырокомли (тамъ же 1878 г., кн. 12), «Лилия», стихотвореніе изъ Мицкевича («Живописное Обозрѣніе» 1879 г. № 10) и «Стелла Форнарии», поэма изъ Сырокомли («Художествен. журналъ» 1881 г.)—Свѣдѣнія о немъ: «Нева» 1884 г., № 2; «Мірской толкъ» 1884 г., № 1; «Свѣтъ» 1884 г., № 153; «Восточное Обозрѣніе» 1885 г., кн. 10, стр. 11—12.

Но, кромѣ дополненій и поправокъ къ свѣдѣніямъ о покойныхъ писателяхъ, помѣщенныхъ въ трехъ выпускахъ «Обзора», намъ придется назвать нѣсколькихъ умершихъ авторовъ, которые, по недостатку данныхъ, совсѣмъ не были упомянуты въ нашемъ трудѣ. Къ нимъ относятся:

Андреевъ, Александръ Петровичъ, родился въ 1820 году, воспитывался въ 1-мъ Штурманскомъ полуэкипажѣ и затѣмъ числился въ корпусѣ флотскихъ штурмановъ, гдѣ дослужился до чина генераль-лейтенанта; † въ 1883 году, въ Петербургѣ (о немъ: «Всеобщій Календарь», изд. Гоппе, на 1884 годъ, стр. 498).—Имъ составлены карты: Ладожского и Онежского озеръ, рѣкъ Свири и Волхова, а напечатано: «Описаніе Ладожского озера въ гидрографическомъ, геологическомъ и другихъ отношеніяхъ» (Спб., 1875 г., съ четырьмя картами и девятью листами рисунковъ).

Болдыревъ, Николай Васильевичъ, заслуженный профессоръ Николаевской Инженерной академіи, инженеръ-генераль-лейтенантъ; † 22-го марта 1882 года, въ Петербургѣ (о немъ: «Всеобщій Календарь», изд. Гоппе, на 1883 годъ, стр. 452).—Ему, вмѣстѣ съ Ф. Ласковскимъ, принадлежитъ составленіе книги, напечатанной подъ заглавиемъ: «Курсъ фортификаціи, часть первая: долговременная фортификація» (Спб., 1864 г., 215 стр., съ отдѣльными атласомъ изъ 28 листовъ чертежей).

Буткевичъ, Анна Алексѣевна, урожденная Некрасова, сестра известнаго русского поэта; † въ 1882 году, въ Петербургѣ (о ней: «Отечественные Записки» 1882 г., кн. 4, отд. II, стр. 301—302). Она издала со своимъ предисловіемъ: «Стихотворенія Н. А. Некрасова» (Спб., 1879 г., четыре тома; Спб., 1881 г. и 1882 г., одинъ томъ).

Бѣлоусовъ, Аѳанасій Львовичъ, родился въ Псковской губерніи (1848 г.), воспитывался въ Николаевскомъ Гатчинскомъ институтѣ и затѣмъ состоялъ на службѣ по Государственному Контролю, а во время послѣдней Русско-Турецкой войны числился по Полевому Контролю при Дунайской арміи; послѣ того вышелъ въ отставку, переселился въ Москву, где и умеръ 18-го марта 1883 года (о немъ: «Развлечеіе», 1883 г., № 12 и 13).—Онъ, кромѣ участія въ «Искрѣ», дѣятельно сотрудничалъ въ «Развлечеіи», где подъ псевдонимомъ «Коломандросъ» или подъ инициалами «А. Б.» помѣстилъ много стихотвореній, какъ, напримѣръ, «Нѣкто» (1883 г., № 2), «Изъ-за презрѣніаго металла» (№ 3), «Лѣтій обошелъ» и «Старая пѣснь» (№ 4), «Изъ зимнихъ мотивовъ» (№ 6) и «Масляница» (№ 8).

Войтъ, Дмитрій Карловичъ, сынъ уѣзднаго штаб-лѣкаря, окончилъ курсъ лѣкаремъ на медицинскомъ факультетѣ Московскаго университета (1844 г.), служилъ врачемъ при Сенатѣ, придворномъ училищѣ, а съ 1858 года—при Московскому придворному конюшенномъ отдѣлѣ; послѣ получения степени доктора медиціны (1861 г.) состоялъ врачемъ при Московскому окружномъ судѣ; † 31-го августа 1881 года, въ Москвѣ (о немъ: «Московскія Вѣдомости», 1881 г., № 242 и книга Л. Зибѣва: «Русскіе врачи-писатели», Спб., 1886 г., вып. I, стр. 53).—Имъ напечатана докторская диссертациѣ подъ заглавіемъ «Пурпуръ» (М., 1861 г., 55 стр.).

Гейротъ, Александръ Федоровичъ, воспитывался въ 1-мъ кадетскомъ корпусѣ, откуда, по окончаніи курса, произведенъ въ офицеры (1835 г.); онъ служилъ въ министерствѣ двора и состоялъ, въ чинѣ генераль-майора, старшимъ сопѣтникомъ Петергофскаго дворцового правленія; † 1-го июня 1883 года, въ Петергофѣ (о немъ: «Всеобщій Календарь», изд. Гоппе, на 1884 годъ, стр. 510).—Онъ былъ редакторомъ «Чтѣній для солдатъ» и «Мірскаго Вѣстника», а также авторомъ книги: «Описаніе Петергофа» 1501—1868 гг. (Спб., 1868 г. двѣ части, съ 33 видами и двумя планами Петергофа).

Громека, Михаилъ Степановичъ¹⁾, родился въ сентябрѣ 1852 года и высшее образованіе получилъ въ Московскому университетѣ; по окончаніи курса дѣйствительнымъ студентомъ по историко-филологическому факультету (1875 г.), пріобрѣлъ степень кандидата въ Варшавскомъ университете и началъ службу въ канцелярии Сѣдлецкаго губернатора; затѣмъ, былъ учителемъ русскаго языка и исторіи въ VI-й Варшавской и, позднѣе, въ Калишской гимназіяхъ; осенью 1883 года его постигла тяжелая душевная болѣзнь, вслѣдствіе чего онъ былъ помѣщенъ въ Петербургскую лѣчебницу доктора Чечотта, но тамъ не получилъ облегченія; въ припадкѣ сумашествія онъ нанесъ себѣ смертельную рану, отъ которой и скончался 22-го декабря 1883 года, въ Петербургѣ. — Имъ напечатанъ критический этюдъ, подъ названіемъ: «Послѣднія произведения гр. Л. Н. Толстого» («Русская Мысль», 1883 г., кн. 2—4).—Огдѣльное изданіе: М., 1885 г., 226 стр.

Гунке, Осипъ Карловичъ, родился въ Іозефштадѣ, городѣ Богеміи (1802 г.) и послѣ изученія контрапункта у Лиммера, въ Вѣнѣ, поступилъ въ оркестръ петербургскихъ театровъ скрипачемъ и органистомъ (1834 г.); затѣмъ, состоялъ преподавателемъ теоріи музыки въ придворной капеллѣ (1864 г.), а съ 1872 года — почетнымъ библиотекаремъ Петербургской консерваторіи; †

¹⁾ Свѣдѣнія объ этомъ писателѣ обязательно сообщены его роднымъ братомъ, профессоромъ Казанскаго университета, И. С. Громекой.